

# 農村應加強推行家庭計畫！

省農會黃玉華

科學不斷地進步，人們的生活欲望也跟着提高，唯一令人感到困擾的，就是人口與家庭經濟未能維持平衡的發展。尤其多數人都還存有重男輕女的觀念，多生幾個兒子無妨，認為男孩子才是種族綿延的接棒者，但他們却忘了這樣不但影響家庭生活的水準，也讓其他人受到拖累之苦，這豈不是兩樣其害。

目前人口不斷的增加，對我們的經濟發展已經亮起了紅燈。

(一) 人口密度已占全世界第一。

(二) 經濟生活日趨困苦。

(三) 優生教育發生困難。

(四) 居住交通的擁擠問題。

(五) 公害發生。

(六) 國民保健不易普遍實施。

台灣山多田少，再以加工廠用地

的陸續增加，致使耕作面積達於最高峰。

根據六十年資料統計，台灣人口密度每平方公里為四一七人，居全世界之冠，耕地面積平均每公頃須養六人，也居世界最高地區。

所以現在如果不加強推行家庭計畫，人口一定繼續膨脹，將來我們經濟的成長勢必為其抵銷，而且將產生以下幾點不利的情形：

(一) 加重家庭經濟負擔：

人類有三大敵人，即貧窮、疾病及無知。這三個敵人往往牽涉到人口問題。例如甲戶一家四口及乙戶一家八口，前者生活費是靠夫妻兩人每月固定薪水維持，但後者僅靠丈夫一人打臨時工的工資維持生活。很明顯的，後者必須省吃節用，一旦有病，不但籌措治療費會發生困難，如果想讓

子女接受教育談何容易？然而甲戶夫

妻兩人的收入，除養活四口之外，尚

可好好安排較舒適的生活，也比較容

易栽培子女受較高的教育。

(二) 加重政府教育費負擔：

孩子出生之後，不但要扶養他，

而且要教育他，養育與教育是並重的

。但由於人口急速膨脹，不但減低就

學率和教育經費，同時影响到地方建

設的預算，足見人口膨脹產生很多的

弊病。

(三) 就業壓力與經濟發展：

孩子不能一輩子依賴父母生活，

長大了就要自力更生。就業機會不外

靠土地、資本及技術。人口增加過快

，自然無法創造足夠的就業機會，那

麼個人的平均所得，當然就相對的減

少，結果是生活水準降低。即使能使

財富大幅度增加，也無法跟得上人口

幾何級數的增加，對於經濟發展將產

生不利的影響。

前面所述，人口成長快速，則學

生所占全人口的比例越來越多，直接

影響政府教育經費的負荷，那麼在教

育上究竟會產生那些問題？

(一) 教室不夠：學生增加，則需大

量興建教室，那麼經費及土地則將發

生問題，於是二部教學，將無法消除，教學效果自然受很大的影响。

(二) 每班人數過多：依據教育理論

，每班以二〇人最理想，但目前各校留班的學生，平均數超過五十人，如此影響教學效果。

(三) 師資缺乏及素質降低：據資料統計，每年需要國小教師約四、〇〇〇人左右，但每年師專畢業的僅占所

需的二分之一至三分之一，在此況下

，則只有求助於代用教員，無形中師資水準大為降低。

(四) 升學競爭影響學生健康：學生多，學校少，自然產成劇烈的競爭，學生們的課業，也跟着增加，休息與運動的時間減少，影響學生的身心健康。

(五) 資金不足：近年來，農村人

口不斷流往都市，則都市隨之發生住

的不足問題，而交通也發生了擁擠的現象，如此則需拓寬道路，大量支出經費。交通發達，公害問題也隨着產生了。

(六) 空氣污染：如汽車的排氣、然

燒生煤、焚燒垃圾、

柏油、工廠、建築等產生的烟霧，造成嚴重的空氣污染。

(七) 垃圾、污穢、雜物增加：人口多，自然會產生廢物，如果處理不當，會造成鼠蟲、蚊虫滿天飛。加工廠廢水及水肥皆會影響水源的清潔。

針對以上問題，我們每一位國民

，都應體認當前政府的困難而確實實行家庭計畫。重男輕女或多子多孫的觀念應予修正，則當可提高國民的素



婚前就要有家庭計畫的知識（薛士通）

